

# சியோலில் உள்ள பேரவைக் கூட்டத்தில் அணு அளிப்பாளர் குழு (என்.எஸ்.ஜி.) மீது செய்தித் தொடர்பாளர் கருத்துக்கள்

ஜூன் 24, 2016

இன்று சியோலில் அணு அளிப்பாளர் குழு (என்.எஸ்.ஜி.), அதன் பேரவைக் கூட்டத்தை (ஜூன் 24) அன்று முடித்தது. இந்தியா இந்த அறையில் நிச்சயமாக இல்லை. ஆனால் நாம் நமது நண்பர்கள் மற்றும் நலன் விரும்பிகள் இருந்து நாம் புரிந்து கொண்டது, உறுப்பினர் விரிவாக்கம் பற்றிய விவாதங்கள் மற்றும் என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பில் "பங்கேற்பு" என்று அழைக்கப்படுகிறது இங்கு நிச்சயமாக அனுமானமாக இல்லை.

என்எஸ்ஜி உடன் உள்ள ஈடுபாடு முன்னேற்றத்தை பிரதிபலிக்க, இந்தியா மே 12-ம் தேதியன்று உறுப்பினர் விரிவாக்க பயன்பாட்டை செயல்படுத்தியுள்ளது. நாம் 2004 ல் இருந்து இந்த ஈடுபாட்டை தொடங்கியுள்ளோம் என்பதை நீங்கள் நினைவுகூறலாம். 2008 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் நடந்த என்.எஸ்.ஜி மூலம் ஏற்பட்ட ஒருமித்த கருத்து கொண்ட இந்தியாவுடனான அணுசக்தி ஒப்பந்த ஒத்துழைப்பு தொடர்பான முடிவு ஏற்கப்பட்டது. இதை தொடர்ந்து, என்.எஸ்.ஜி (NSG) உடன் வழக்கமான விவாதங்கள் நடைபெற்றுள்ளன. இது ஒரு புதிய விஷயமல்ல என்பது கவனத்தில் கொள்ள வேண்டிய அம்சம். உண்மையில், 2011ல் இருந்து ஒவ்வொரு வருடாந்திரத்தில், என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பில் விவாதிக்கப்பட்டு வரும் ஒன்றாக இது உள்ளது.

2030இற்குள் 40% படிம அல்லாத மின் உற்பத்தி திறன் ஏற்படுத்தும் இந்தியாவின் உத்தேசித்திருந்த தேசிய தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள பங்களிப்பு (INDC) பார்வையில் நமது விண்ணப்பம் அடுத்தகட்ட தொடர்பை கைப்பற்றியுள்ளது. என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பின் ஒரு

விரைவான மற்றும் சாதகமான முடிவு நம்முடைய பாரிஸ் ஒப்பந்தத்தை முன்னோக்கி நகர்த்த இடமளித்திருக்கும்.

தொடர்ந்து ஒரு நாட்டில் எழுப்பப்பட்ட நடைமுறை தடைகளை மீறி, என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பு வருங்காலத்தில் பங்கு பெறுவது பிரச்சினை தொடர்பாக ஒரு மூன்று மணி நேர நீண்ட விவாதம் நேற்று இரவு நடந்ததை நாம் புரிந்து கொள்ளலாம். அங்கு இருந்தவர்களுள் ஒரு பெரும் எண்ணிக்கையிலானவர்கள் இந்திய உறுப்பினர் மற்றும் இந்தியாவின் பயன்பாட்டிற்கு சாதகமாக மதிப்பிட்டனர். நாம் அவற்றில் ஒவ்வொருக்கும் நன்றி தெரிவிக்கிறோம். இந்த விஷயத்தை முன்னோக்கி எடுத்து செல்வது இதன் பரந்த உணர்வாக இருந்தது என்பதை நாம் புரிந்து கொள்வோம்.

என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பில் இந்தியா பங்கு பெற ஆயுத பரவல் தடுப்பு உடன்படிக்கை (NPT) யில் சேர அதில் கூறப்பட்டு வருகிறது. அணு ஆயுத பரவல் தடை தொடர்பான எமது நிலைப்பாடு நன்கு தெரிந்ததுதான். ஆனாலும் 2008 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில் என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பு தாமாக இந்த பிரச்சினை பற்றி உரையாற்றியதை நாம் அடிக்கோடிட்டு காட்டுகிறோம். பத்தி 1 (அ) 2008 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் முடிவு குறிப்பிடுவது, "அணு ஆயுதங்களை இலாபநோக்கமற்ற ஒப்பந்தத்தில் விதிகள் மற்றும் நோக்கங்கள் பரவலாக சாத்தியமான செயல்படுத்துவது". தொடர்பாக இந்தியா மீதான முடிவுக்கு பங்களிக்கிறது. அணு ஆயுத பரவல் தடை மற்றும் NSG உடன் இந்தியாவின் நெருக்கமான ஈடுபாட்டு இடையில் முரண்பாடு எதுவும் இல்லை.

பெரும்பாலான நாடுகள் ஒரு விரைவான முடிவை எதிர்பார்க்கிற்று என்று நாம் புரிந்து கொள்ளலாம். என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பில் இந்தியாவின் பங்கு செயல்முறை தொடர்பாக பிரச்சினைகளை பல நாடுகள் எழுப்பியுள்ளது. இந்த நாடுகளில் உண்மையில் எங்கள் பங்கை எதிர்த்தனர் என்றால் செயல்முறை சிக்கல்கள் வராது

என்பது சுய தெளிவாக இருந்தது. இந்நாடுகள் ஒவ்வொன்றுடன் நமது சொந்த இருதரப்பு ஈடுபாடு இதை உறுதிப்படுத்துகிறது.

இந்த பயன்பாட்டுடைய தொடக்ககால தீர்மானம் பெரும் உலக நலன் சார்ந்து உள்ளது என்று இந்தியா நம்புகிறது. என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பில் இந்தியாவின் பங்கெடுப்பு அணு பரவல் தடையை பலப்படுத்தும் மற்றும் உலக அணுசக்தி வர்த்தகத்தை மிகவும் பாதுகாப்பானதாக செய்யும். இது ஆற்றல் பாதுகாப்பை முன்னெடுத்தது மற்றும் காலநிலை மாற்றத்தை எதிர்க்க ஒரு வித்தியாசத்தை ஏற்படுத்தும். இந்த பிரச்சினையை மேலும் ஆலோசித்துக் கொண்டிருக்கையில் என்எஸ்ஜி பாதுகாப்பு இந்த நன்மைகளை அங்கீகரிக்க வேண்டும் என்று நாம் நம்பிக்கை கொண்டுள்ளோம்.

**தாஷ்கண்ட்**

**ஜூன் 24, 2016**